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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων 
 

 
 
 
 

 
Ηράκλειο, 23 Οκτωβρίου 2025 
Αρ. πρωτ.: 363200 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες 
Τηλέφωνο 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Θωμά Μισέλ 
:2813400232 
:tyso@crete.gov.gr 

ΠΡΟΣ:  
 
 

- Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη 
Π.Ε. Χανίων 

- Γραμματέα Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης   

 
ΚΟΙΝ.: - Δ/νση Σχεδιασμού & Περιφερειακού 

Προγράμματος Ανάπτυξης Π.Κ.  

 
 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 1149/2025 απόφασης Περιφερειακής Επιτροπής.  
 
 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 1149/2025 απόφασης της Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Νο24/20-10-

2025), που αφορά στην Α) Έγκριση των όρων και της σύναψης Προγραμματικής 

Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης (ΠΣΠΑ) μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού, 

της Περιφέρειας Κρήτης και του Δήμου Καντάνου – Σελίνου, για την υλοποίηση του 

έργου με τίτλο: «ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ 

ΕΛΥΡΟΥ, ΔΗΜΟΥ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ ΧΑΝΙΩΝ», προϋπολογισμού 

35.000,00€ με ΦΠΑ 24%, που χρηματοδοτείται αποκλειστικά από πιστώσεις του 

Δήμου Καντάνου – Σελίνου και Β) Ορισμός εκπροσώπων στην επιτροπή 

παρακολούθησης του Άρθρου 9 αυτής. 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος  
 

 
Νίκη Βαρδιάμπαση  

 

 

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη Κρήτης 
- Εκτελεστικό Γραμματέα Π.Κ. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Απόσπασμα Πρακτικού Νο24/20-10-2025 
Αριθμός Απόφασης: 1149/2025 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Δευτέρα 20 Οκτωβρίου 2025 και ώρα 11:00 συνήλθε 

σε συνεδρίαση η Περιφερειακή Επιτροπή (περιφερειακό κατάστημα, πλατεία 
Ελευθερίας 01), ύστερα από την με αριθ. πρωτ.: 350755/15-10-2025 πρόσκληση 
της προέδρου της. 

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά και τα 
αναπληρωματικά μέλη, παραβρέθηκαν: 

 

1 Λιονή Μαρία 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 

Πρόεδρος  
Επιτροπής 

2 Καμπουράκης Εμμανουήλ περιφερειακός 
σύμβουλος 

τακτικό μέλος 

3 Μαράκη - Μπελαδάκη Ελένη   »               » »               » 

4 Σμπώκος Βασίλειος »               » Αντιπρόεδρος 
Επιτροπής 

5 Μανουσάκης Νικόλαος  »               » τακτικό μέλος 

6 Φασουλάκης Κωσταντίνος »               » ως τακτικό μέλος 

 
Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν τα μέλη της επιτροπής κ.κ. Σαρρής 

Μιχαήλ, Μπαλαντίνος Σπυρίδων, Παπαβασιλείου Νεκτάριος και Δανέλλης 
Σπυρίδων. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ξυλούρης Νικόλαος 
Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Περιβάλλοντος Π.Κ., Ραπτάκη Μαρία προϊσταμένη 
Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ., Αγαπάκης Γεώργιος 
προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Υποδομών Π.Κ., Ψαρουδάκης Μιχαήλ 
προϊστάμενος Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Κ., Σουλτάτου Ιωάννα προϊσταμένη 
Διεύθυνσης Οικονομικού Π.Κ., Αλεξάκης Νικόλαος προϊστάμενος Διεύθυνσης 
Τουρισμού Π.Κ., Ζηδιανάκης Ιωάννης, προϊστάμενος Διεύθυνσης Αγροτικής 
Ανάπτυξης Π.Ε. Ηρακλείου, Μωυσάκη Μαρία, προϊσταμένη Διεύθυνσης Δημόσιας 
Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας της Π.Ε. Λασιθίου, Μαργιούλα Ελισάβετ 
προϊσταμένη Διεύθυνσης Ανάπτυξης Π.Ε. Λασιθίου, Ζερβού Ευδοξία Προϊσταμένη 
Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης Π.Κ., Χριστοδουλάκη Μαρία Προϊστάμενη Τμήματος 
Εμπορίου Διεύθυνσης Παιδείας, Απασχόλησης και Εμπορίου Π.Κ., Μαλανδράκης 
Χριστόφορος Προϊστάμενος Τμήματος Συγκοινωνιακών Έργων της Διεύθυνσης 
Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου, Μαδούλκα Βασιλική προϊσταμένη Αυτοτελούς 
Τμήματος Ευρωπαϊκών, Διεθνών θεμάτων & Ανάπτ. Συνεργασιών Π.Κ., 
Παπαδάκης Κων/νος προϊστάμενος Τμήματος Προϋπολογισμού και 
Δημοσιονομικών Αναφορών  της Δ/νσης Οικονομικού Π.Κ., Χριστινάκη Ελένη 
προϊσταμένη Τμήματος Προσόδων και Περιουσίας Διεύθυνσης Οικονομικού Π.Κ., 
Σωμαράκης Ιωάννης νομικός σύμβουλος Π.Κ., Καργάκη Ελένη προϊσταμένη 
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Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού της Διεύθυνσης 
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Π.Κ., Αποστολάκη Μαρία Υπάλληλος 
Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού της Διεύθυνσης 
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Π.Κ., Μανετάκης Παύλος υπάλληλος 
τμήματος Δημόσιας και Περιβαλλοντικής Υγιεινής της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας 
Π.Κ., Σηφομιχελάκης Εμμανουήλ υπάλληλος Τμήματος Πολιτισμού και Αθλητισμού 
της Δ/νσης Πολιτισμού και Αθλητισμού Π.Κ., Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος του 
Αυτοτελούς Γραφείου Ισότητας Π.Κ., Χαρωνίτης Κωνσταντίνος εκπρόσωπος της 
NRG SUPPLY AND TRADING ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕ  και για την 
τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη και Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία 
υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων. 

Η πρόεδρος της Επιτροπής ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας, κήρυξε 
την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 

ΘΕΜΑ 51ο: Α) Έγκριση των όρων και της σύναψης Προγραμματικής 
Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης (ΠΣΠΑ) μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού, 
της Περιφέρειας Κρήτης και του Δήμου Καντάνου – Σελίνου, για την υλοποίηση του 
έργου με τίτλο: «ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ 
ΕΛΥΡΟΥ, ΔΗΜΟΥ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ ΧΑΝΙΩΝ», προϋπολογισμού 
35.000,00€ με ΦΠΑ 24%, που χρηματοδοτείται αποκλειστικά από πιστώσεις του 
Δήμου Καντάνου – Σελίνου και Β) Ορισμός εκπροσώπων στην επιτροπή 
παρακολούθησης του Άρθρου 9 αυτής. 
 
Η Περιφερειακή Επιτροπή έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/2010: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», 
γ) του άρθρου 11 του Ν. 4013/2011(ΦΕΚ 204/τ.Α/2011) «Σύσταση ενιαίας 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ)», 
δ) του Ν. 4270/14 (ΦΕΚ 143 Α/28-06-2014): Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης 
και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις, 
ε) του Π.Δ.80/2016 (ΦΕΚ 145/τ.Α/5-2016) «Ανάληψη Υποχρεώσεων από τους 
Διατάκτες», 
στ) του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147Α) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν.4782/9.3.2021 (ΦΕΚ 36 τ.Α),  
ζ) του αρθ. 35 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
η) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και 
διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων 
συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων συνοριακών 
σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών», 
όπως ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 
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3. Τη με αριθμ. 2/2024 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου (πρακτικό Ν° 1/02-
01-2024), που αφορά στην Εκλογή τακτικών και αναπληρωματικών μελών της 
Περιφερειακής Επιτροπής Περιφέρειας Κρήτης, για το πρώτο ήμισυ της 
αυτοδιοικητικής περιόδου 2024-2028 και συγκεκριμένα για την περίοδο από 
02/01/2024 έως 30/06/2026. 

4. Τη με αριθμ. πρωτ.: 466345/30-12-2024 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης που 
αφορά στον ορισμό προέδρου της Περιφερειακής Επιτροπής της κας Λιονή Μαρίας 
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ρεθύμνου από 02-01-2025 (επόμενη της λήξης της 
προηγούμενης θητείας της) έως 31-12-2025. 

5. Την αριθμ. 1/2024 απόφαση Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Ν° 1/19-01-
2024), που αφορά στην εκλογή Αντιπροέδρου Περιφερειακής Επιτροπής, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 175 του ν. 3852/2010 (Α’ 87), όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 19 του ν. 
5056/2023. 

6. Το με αρ. πρωτ. 351185/15-10-2025 έγγραφο του Γραφείου Αντιπεριφερειάρχη 
Π.Ε. Χανίων, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω: 
«Ιστορικό: 
Το Υπουργείο Πολιτισμού και ο Δήμος Καντάνου – Σελίνου σε συνεργασία με την 
Περιφέρεια Κρήτης, προγραμματίζουν από κοινού την ανασκαφική έρευνα στον 
αρχαιολογικό χώρο της Ελύρου, Δήμου Καντάνου – Σελίνου, στο πλαίσιο σύναψης 
της Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης (ΠΣΠΑ) του θέματος. 
Το Υπουργείο Πολιτισμού, ως Κύριος του Έργου, αναλαμβάνει να υλοποιήσει 
την ανωτέρω έρευνα, ως ο αρμόδιος φορέας -κατά τις διατάξεις του Ν. 4858/2021- 
για την διατήρηση, προστασία και τη φύλαξη των αρχαιοτήτων, την επιστημονική 
έρευνα, την αποκάλυψη, τη διατήρηση, τη συντήρηση, την ανάδειξη των 
αρχαιοτήτων, τη μελέτη, τον προγραμματισμό, τη διαχείριση και την εκτέλεση 
οιουδήποτε αρχαιολογικού έργου συντήρησης, επισκευής, αποκατάστασης, 
αναστήλωσης, ανάδειξης και διαμόρφωσης των μνημείων και αρχαιολογικών 
χώρων, καθώς και του φυσικού ή μη περιβάλλοντός τους, την εκτέλεση όλων των 
ανωτέρω έργων με αυτεπιστασία και απολογιστικά, την επιστημονική μελέτη και 
δημοσίευση των αρχαιοτήτων, τη διαχείριση των μνημείων των αρχαιολογικών 
χώρων. 
Ο Δήμος Καντάνου-Σελίνου, ως Φορέας Χρηματοδότησης, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του και θέλοντας να συνδράμει την ανασκαφική έρευνα στην αρχαία 
Έλυρο,  αποφάσισε να χρηματοδοτήσει το έργο «ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΕΛΥΡΟΥ, ΔΗΜΟΥ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ 
ΧΑΝΙΩΝ»  με το ποσό των 35.000,00 € με Φ.Π.Α. 24%,  που θα διατεθεί για το έτος 
2025, σύμφωνα με την αριθ.142/2024 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
Καντάνου-Σελίνου. 
Η Περιφέρεια Κρήτης αναλαμβάνει να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και 
τεχνογνωσία που θα βοηθήσει στην άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των δράσεων, 
καθώς και τη συμμετοχή της στην τριμελή Επιτροπή παρακολούθησης της 
υλοποίησης της σύμβασης, που αποτελείται από εκπροσώπους των 
συμβαλλομένων (με τους νόμιμους αναπληρωτές τους).  Έργο της Επιτροπής είναι 
η παρακολούθηση της εφαρμογής της σύμβασης, η εν γένει επίλυση των όποιων 
προβλημάτων παρουσιάζονται και η έγκριση ειδικότερων ρυθμίσεων στα πλαίσια 
της σύμβασης. 
Φορέας υλοποίησης και λειτουργίας του έργου ορίζεται το Υπουργείο Πολιτισμού, 
δια της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων. Οι αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες 
ανήκουν στην αρμοδιότητα της ΕΦΑ Χανίων, η οποία έχει την αποκλειστική 
διεύθυνση, εποπτεία και ευθύνη των ανασκαφών και της κάθε είδους αρχαιολογικής 
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έρευνας, καθώς και τη μέριμνα για την τεκμηρίωση, αξιολόγηση, φύλαξη, 
συντήρηση, μελέτη και δημοσίευση των ευρημάτων, χωρίς καμία ανάμειξη τρίτων.  
Σκοπός της ΠΣΠΑ του θέματος είναι η εκτέλεση επειγουσών εργασιών ανασκαφής 
- αποχωμάτωσης και η διενέργεια ερευνών στον αρχαιολογικό χώρο της Ελύρου και 
ειδικότερα στην περιοχή αρχαίου θεατρικού οικοδομήματος, εντός ακινήτου με 
ελαιώνα που αγόρασε ο Δήμος Καντάνου – Σελίνου στον λόγο «Κεφάλα» ως εξής: 
Εντός του εν λόγω ακινήτου διατηρούνται ορατοί, σε μεγάλο ύψος και μήκος, τοίχοι 
κτηρίων καθώς και κατασκευές, που πιθανόν σχετίζονται με το νερό. Προκειμένου 
να διερευνηθεί η σχέση των οικοδομικών λειψάνων με το θεατρικό οικοδόμημα που 
εντοπίζεται σε όμορα προς ανατολικά και βορειοανατολικά ακίνητα και να 
συμπληρωθεί η κάτοψη του μνημείου, είναι απαραίτητο να γίνει η αποχωμάτωση 
και η απομάκρυνση φερτών υλικών καθώς και η εκρίζωση ελαιοδέντρων. Στη 
συνέχεια, και εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο, θα πραγματοποιηθούν επείγουσες 
στερεωτικές εργασίες του αρχαίου δομικού υλικού.     
Το αντικείμενο της σύμβασης περιλαμβάνει: 
Α) Εργασίες αποχωμάτωσης με μηχανικά μέσα στον προς έρευνα  χώρο στην 
περιοχή του θεατρικού οικοδομήματος της Ελύρου. 
Β) Φωτογραφική τεκμηρίωση και σχεδιαστική αποτύπωση των ευρημάτων.   
Γ) Προμήθειες-αναθέσεις. 
Οι πόροι χρηματοδότησης του έργου προέρχονται αποκλειστικά από πιστώσεις του 
Δήμου Καντάνου-Σελίνου. 
Συνολικά η διάρκεια υλοποίησης της ανωτέρω προγραμματικής σύμβασης θα είναι 
δώδεκα (12) μήνες από την υπογραφή της. 
 
Θεσμικό πλαίσιο – Διατάξεις (ως ισχύουν): 
1. Ο Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής - 
Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. [Πρόγραμμα 
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - … και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 133/19.07.2018) και 
ειδικότερα το άρθρο  179 αυτού. 

2. Ο Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07-06-2010)  και ειδικότερα 
το άρθρο 100, παρ. 5 αυτού. 

3. Η με αρ. πρωτ. 1218/16-02-2021 (ΦΕΚ 762/Β/26-02-2021) Απόφαση της 
Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα «Έγκριση 
τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας 
Κρήτης». 

4. Ο Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α/30-06-2006) «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων». 

5. Τα άρθρα 74Α «Αρμοδιότητες δημοτικής επιτροπής», παρ. γ) και 175Α 
«Αρμοδιότητες περιφερειακής επιτροπής», παρ. γ) του Ν. 3852/2010, όπως 
αυτά προστέθηκαν με τα άρθρα 9 και 20 αντίστοιχα του Ν. 5056/2023 (ΦΕΚ 
163/Α/06-10-2023), σύμφωνα με τα οποία η αρμοδιότητα της έγκρισης των όρων 
και της σύναψης κάθε είδους προγραμματικών συμβάσεων και συμβάσεων του 
άρθρου 12 του ν. 4412/2016 (Α’ 147) ασκείται αντίστοιχα από την δημοτική και 
την περιφερειακή επιτροπή. 

6. Ο Ν. 4873/2021 (ΦΕΚ 248/Α/16-12-2021) «Προστασία του εθελοντισμού, 
ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά κίνητρα για την 
ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Ο.Κοι.Π. και λοιπές διατάξεις» και 
ειδικότερα το άρθρο 45 αυτού «Καθορισμός ανώτατου ορίου εκτιμώμενης αξίας 
της σύμβασης για έλεγχο νομιμότητας στις ΑΥΕ Ο.Τ.Α. Τροποποίηση της παρ. 
1 του άρθρου 225 του ν. 3852/2010». 
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7. Οι διατάξεις του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις 
Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)». 

8. Ο Ν. 4782/2021 (Α’ 36) «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του 
ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις 
προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας και άλλες διατάξεις για 
την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία». 
 

Σχετικά έγγραφα άλλων υπηρεσιών – Προηγούμενες αποφάσεις: 
1. Η με αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/34376/23625/599/301/25-

02-2019 Υπουργική  Απόφαση με θέμα «Έγκριση οριοθέτησης του 
αρχαιολογικού χώρου Ελύρου, Δήμου Καντάνου-Σελίνου, Περιφέρειας Κρήτης» 
Π.Ε. Χανίων (ΦΕΚ 114/Δ/19-03-2019).  

2. Η αριθ. 142/2024 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καντάνου-Σελίνου για 
την έγκριση του Δημοτικού Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2025, που 
εισηγείται η Δημοτική Επιτροπή του Δήμου Καντάνου-Σελίνου με την αριθ. 
315/2024 Απόφασή της. 

3. Το από 09/10/2025 e-mail με τη σύμφωνη γνώμη του ΥΠΠΟ. 
 

Προϋποθέσεις: 
Η χρηματοδότηση της ΠΣΠΑ του θέματος καλύπτεται από πιστώσεις του Δήμου 
Καντάνου - Σελίνου.   
Το Σχέδιο της ΠΣΠΑ ελέγχθηκε από το νομικό σύμβουλο του ΥΠΠΟ και αναμένεται 
να εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καντάνου – Σελίνου και από το 
Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειας Κρήτης, οι αποφάσεις των οποίων θα 
ελεγχθούν ως προς τη νομιμότητά τους από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης. 
 
Συμπεράσματα – Προτάσεις: 
Για τους παραπάνω λόγους και επειδή πιστεύουμε ότι το αναφερόμενο έργο έχει 
υπερτοπικό χαρακτήρα και θα συμβάλλει στη διάσωση και ανάδειξη της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων και δυνάμει: 
α) του Ν. 3852/2010, άρθρο 186 (Πρόγραμμα Καλλικράτης) όπου ορίζεται ότι κατά 
την άσκηση των αρμοδιοτήτων των Περιφερειών πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και 
η ανάγκη αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς και  
β) του Ν. 4071/2012, άρθρο 8 παρ. 10 (Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την 
αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδηγίας 
2009/50/ΕΚ), με το οποίο τροποποιείται η παρ. 5 του άρθρου 100 του Ν. 3852/2010 
και ορίζεται ότι «εφόσον τα προβλεπόμενα στην προγραμματική σύμβαση έργα, 
προγράμματα και υπηρεσίες είναι πολιτιστικού χαρακτήρα, όπως η ανάδειξη, 
προστασία και συντήρηση μνημείων … συμμετέχει, ως συμβαλλόμενος η οικεία 
Περιφέρεια και το Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού.  Η προγραμματική 
σύμβαση καλείται “προγραμματική σύμβαση πολιτισμικής ανάπτυξης”.…» 
 
Εισηγούμαστε: 
Α) Την έγκριση των όρων και της σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής 
Ανάπτυξης (ΠΣΠΑ) μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού, της Περιφέρειας Κρήτης και 
του Δήμου Καντάνου - Σελίνου, για την υλοποίηση του έργου με τίτλο: 
«ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΕΛΥΡΟΥ, ΔΗΜΟΥ 
ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ ΧΑΝΙΩΝ», προϋπολογισμού 35.000,00 € με ΦΠΑ 24%, 
που χρηματοδοτείται αποκλειστικά από πιστώσεις του Δήμου Καντάνου – Σελίνου. 
Β) Τον ορισμό του Θεματικού Αντιπεριφερειάρχη στον Τομέα Τουρισμού 
Περιφέρειας Κρήτης, κ. Κυριάκο Κώτσογλου, ως εκπρόσωπο της Περιφέρειας 
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Κρήτης στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 9 της ανωτέρω ΠΣΠΑ, με 
αναπληρώτρια την Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλο στον τομέα Πολιτισμού και 
Παιδείας στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων κ. Σοφία Μαλανδράκη-
Κρασουδάκη. 
Η ανωτέρω Προγραμματική Σύμβαση θα υπογραφεί από τους νόμιμους 
εκπροσώπους των συμβαλλομένων.   
Αναλυτικά τα περιεχόμενα αυτής αναφέρονται στο συνημμένο σχέδιο, που αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας εισήγησης.» 

7. Τις απόψεις της προέδρου και των μελών της Επιτροπής.  
Ύστερα από διαλογική συζήτηση, 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

Εγκρίνει: 
Α) Τους όρους και τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης 
(ΠΣΠΑ) μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού, της Περιφέρειας Κρήτης και του Δήμου 
Καντάνου - Σελίνου, για την υλοποίηση του έργου με τίτλο: «ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ 
ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΕΛΥΡΟΥ, ΔΗΜΟΥ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-
ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ ΧΑΝΙΩΝ», προϋπολογισμού 35.000,00 € με ΦΠΑ 24%, που 
χρηματοδοτείται αποκλειστικά από πιστώσεις του Δήμου Καντάνου – Σελίνου, ως 
παρακάτω: 
«Στην Αθήνα σήμερα, την ……..... ημέρα ............................. του μηνός 

…………..........................… του έτους 2025, οι ακόλουθοι συμβαλλόμενοι:  
1. Το ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, νόμιμα εκπροσωπούμενο από την Υπουργό 

Πολιτισμού,  
κα Λίνα Μενδώνη, κάτοικο Αθηνών, 

2. Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ, που εδρεύει στο Ηράκλειο, νόμιμα 
εκπροσωπούμενη από τον Περιφερειάρχη, κ. Σταύρο Αρναουτάκη 

3. Ο ΔΗΜΟΣ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων, νόμιμα 
εκπροσωπούμενος από τον Δήμαρχο, κ. Αντώνιο Κων. Περράκη, κάτοικο 
Παλαιόχωρας,  

έχοντας υπόψη : 
1. Τον Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87 Α/7-6-
2010) και ειδικότερα τα άρθρα 100 αυτού και 278, όπως τροποποιημένα 
ισχύουν. 

2. Τον Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ 133Α/19.07.2018) «Μεταρρύθμιση του θεσμικού 
πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - 
Ενίσχυση της Συμμετοχής – Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής 
λειτουργίας των Ο.Τ.Α. (Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»)». 

3. Το Άρθρο 21 του Ν. 4690/2020 (επανεκτυπωμένο λόγω λάθους ΦΕΚ 
104/Α/30-05-2020) «Ρυθμίσεις για τη σύναψη και εκτέλεση προγραμματικών 
συμβάσεων που συνάπτουν ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού», όπως αυτό ισχύει. 

4. Τον Ν. 4622/2019 (ΦΕΚ 133/Α/07-08-2019) «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, 
λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων και 
της  κεντρικής δημόσιας διοίκησης», όπως ισχύει. 

5. Το άρθρο 1, παρ. 6 περίπτωση στ΄ του Ν. 1256/1982 (Α΄65), «Για την 
πολυθεσία, την πολυαπασχόληση και την καθιέρωση ανωτάτου ορίου 
απολαβών στο δημόσιο τομέα καθώς για το Ελεγκτικό Συνέδριο, το Νομικό 
Συμβούλιο του κράτους και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει. 

6. Τα άρθρα 75-80 του Ν. 4727/2020 “Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση 
στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας (ΕΕ) 
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2019/1024) - Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο Ελληνικό Δίκαιο 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατάξεις.” (Α’ 184). 

7. Το αρ. 81 του Ν. 1958/1991 (A’ 122) «Τρόπος εκτέλεσης αρχαιολογικών 
έργων» (ΦΕΚ 122/Α/5-8-1991), όπως ισχύει σήμερα. 

8. Τις διατάξεις του Ν. 4858/2021 (ΦΕΚ 220/τ.Α΄/19-11-2021) «Κύρωση κώδικα 
νομοθεσίας για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς». 

9. Τον Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ Α΄147/8-8-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, 
προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)», όπως ισχύει και ιδίως του άρθρου 12, παρ. 4. 

10. Τον Ν. 4129/2013 (ΦΕΚ Α’ 52/28-2-2013) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για 
το Ελεγκτικό Συνέδριο», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

11. Τον Ν. 4700/2020 (Α’127) «Ενιαίο κείμενο Δικονομίας για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο για τον προσυμβατικό έλεγχο, 
τροποποιήσεις στον Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο, διατάξεις για 
την αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης και άλλες διατάξεις». 

12. Τον Ν. 4270/2014 (ΦΕΚ Α’ 143/28-6-2014) «Αρχές δημοσιονομικής 
διαχείρισης και εποπτείας, δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει.  

13. Τον Ν. 4281/2014 (ΦΕΚ Α΄160/08- 08 – 2014) «Μέτρα στήριξης και 
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, οργανωτικά θέματα Υπουργείου 
Οικονομικών και άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

14. Το Π.Δ. 24/4-03-2019 (ΦΕΚ 39/Α/4-03-2019) «Μελέτη και Εκτέλεση 
Αρχαιολογικών Έργων». 

15. Το Π.Δ. 4/2018 (Α΄7) «Οργανισμός Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού», 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

16. Το Π.Δ. 77/2023 (Α΄ 130) με τίτλο «Σύσταση Υπουργείου και μετονομασία 
Υπουργείων – Σύσταση, κατάργηση και μετονομασία Γενικών και Ειδικών 
Γραμματειών – Μεταφορά αρμοδιοτήτων, υπηρεσιακών μονάδων, θέσεων 
προσωπικού και εποπτευόμενων φορέων», όπως ισχύει. 

17. Το Π.Δ. 79/2023 (Α΄ 131) με τίτλο «Διορισμός Υπουργών, Αναπληρωτών 
Υπουργών και Υφυπουργών», όπως ισχύει. 

18. Τη με αρ. πρωτ. 1218/16-02-2021 (ΦΕΚ 762/Β/26-02-2021) Απόφαση της 
Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα «Έγκριση 
τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας 
Κρήτης». 

19. Το Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α/30-06-2006) «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων». 

20. Το Π.Δ. 7/18-01-2013 (Α΄26) «Όργανα που αποφασίζουν ή γνωμοδοτούν και 
λοιπές σχετικές ρυθμίσεις σε θέματα έργων, μελετών και υπηρεσιών 
αρμοδιότητας των Περιφερειών». 

21. Τα άρθρα 74Α «Αρμοδιότητες δημοτικής επιτροπής», παρ. γ) και 175Α 
«Αρμοδιότητες περιφερειακής επιτροπής», παρ. γ) του Ν. 3852/2010, όπως 
αυτά προστέθηκαν με τα άρθρα 9 και 20 αντίστοιχα του Ν. 5056/2023 (ΦΕΚ 
163/Α/06-10-2023), σύμφωνα με τα οποία η αρμοδιότητα της έγκρισης των 
όρων και της σύναψης κάθε είδους προγραμματικών συμβάσεων και 
συμβάσεων του άρθρου 12 του ν. 4412/2016 (Α’ 147) ασκείται αντίστοιχα 
από την δημοτική και την περιφερειακή επιτροπή. 

22. Το Ν. 4873/2021 (ΦΕΚ 248/Α/16-12-2021) «Προστασία του εθελοντισμού, 
ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά κίνητρα για 
την ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Ο.Κοι.Π. και λοιπές διατάξεις» 
και ειδικότερα το άρθρο 45 αυτού «Καθορισμός ανώτατου ορίου 
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εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης για έλεγχο νομιμότητας στις ΑΥΕ Ο.Τ.Α. 
Τροποποίηση της παρ. 1 του άρθρου 225 του ν. 3852/2010». 

23. Το αριθ. ………./……… έγγραφο του Δήμου Καντάνου-Σελίνου με θέμα: 
«ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΕΛΥΡΟΥ, 
ΔΗΜΟΥ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ ΧΑΝΙΩΝ».  

24. Την αριθ. 142/2024 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καντάνου-Σελίνου 
για την έγκριση του Δημοτικού Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2025, 
που εισηγείται η Δημοτική Επιτροπή του Δήμου Καντάνου-Σελίνου με την 
αριθ. 315/2024 Απόφασή της. 

25. Το από …/…/2025 e-mail με αρ. πρωτ. ............... έγγραφο σύμφωνης 
γνώμης του ΥΠΠΟ για την σύναψη της παρούσας. 

26. Την υπ’ αρ. ............. απόφαση της Δημοτικής Επιτροπής Καντάνου-Σελίνου 
για την έγκριση της σύναψης και των όρων της παρούσας, και τον ορισμό 
εκπροσώπων στην επιτροπή παρακολούθησης, που ελέγχθηκε ως προς τη 
νομιμότητα και βρέθηκε νόμιμη σύμφωνα με την υπ’ αριθ. πρωτ. 
…………/……-…..-2025 (ΑΔΑ: ……………) απόφαση της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης. 

27. Τη με αριθ. …./πρακτ. Νο…/….-….-2025 (ΑΔΑ: ………………..) της 
Περιφερειακής Επιτροπής της Περιφέρειας Κρήτης που αφορά στην έγκριση 
των όρων και της σύναψης της παρούσας προγραμματικής σύμβασης και 
τον ορισμό εκπροσώπων στην επιτροπή παρακολούθησης, που ελέγχθηκε 
ως προς τη νομιμότητα και βρέθηκε νόμιμη σύμφωνα με την υπ’ αριθ. πρωτ. 
…………/……-…..-2025 (ΑΔΑ: ……………) απόφαση της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης. 

28. Το γεγονός ότι από την παρούσα Προγραμματική Σύμβαση Πολιτιστικής 
Ανάπτυξης δεν προκύπτει δαπάνη σε βάρος των πιστώσεων του 
Υπουργείου Πολιτισμού, 

συνομολογούν και συναποδέχονται τα ακόλουθα: 
ΑΡΘΡΟ 1 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ – ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
1. Με την παρούσα Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης καθορίζεται 
το πλαίσιο συμφωνίας για την εκτέλεση του έργου «ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΕΛΥΡΟΥ, ΔΗΜΟΥ ΚΑΝΤΑΝΟΥ-ΣΕΛΙΝΟΥ, ΠΕ 
ΧΑΝΙΩΝ», που θα αναφέρεται στο εξής ως το «Έργο» και προσδιορίζονται οι 
τρόποι και οι διαδικασίες υλοποίησής του: 
α) Το Υπουργείο Πολιτισμού,  ως ο αρμόδιος φορέας -κατά τις διατάξεις του Ν. 
4858/2021- για την διατήρηση, προστασία και τη φύλαξη των αρχαιοτήτων, την 
επιστημονική έρευνα, την αποκάλυψη, τη διατήρηση, τη συντήρηση, την ανάδειξη 
των αρχαιοτήτων, τη μελέτη, τον προγραμματισμό, τη διαχείριση και την εκτέλεση 
οιουδήποτε αρχαιολογικού έργου συντήρησης, επισκευής, αποκατάστασης, 
αναστήλωσης, ανάδειξης και διαμόρφωσης των μνημείων και αρχαιολογικών 
χώρων, καθώς και του φυσικού ή μη περιβάλλοντός τους, την εκτέλεση όλων των 
ανωτέρω έργων με αυτεπιστασία και απολογιστικά, την επιστημονική μελέτη και 
δημοσίευση των αρχαιοτήτων, τη διαχείριση των μνημείων των αρχαιολογικών 
χώρων, είναι ο «Κύριος του Έργου» και αναλαμβάνει στην παρούσα σύμβαση το 
ρόλο του «Φορέα Υλοποίησης». 
β) Ο Δήμος Καντάνου-Σελίνου, χρηματοδότης των προγραμματιζόμενων 
εργασιών που αποτελούν το αντικείμενο της παρούσας Προγραμματικής 
Σύμβασης, αναλαμβάνει στην παρούσα σύμβαση το ρόλο του «Φορέα 
Χρηματοδότησης» με το ποσό των 35.000,00€ εκ του οποίου έχει δεσμεύσει για 
τον σκοπό αυτό στον προϋπολογισμό του Δήμου για το 2025 το ποσό των 
35.000,00 €. 
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γ) Η Περιφέρεια Κρήτης σχεδιάζει, προγραμματίζει και υλοποιεί πολιτικές σε 
περιφερειακό επίπεδο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και σε συνεργασία με 
άλλους φορείς, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και της κοινωνικής συνοχής της χώρας, 
λαμβάνοντας υπόψη και τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές. Ειδικότερα, η 
Περιφέρεια Κρήτης στη χωρική αρμοδιότητα της οποίας υλοποιείται το αντικείμενο 
της παρούσης, αναλαμβάνει να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και τεχνογνωσία 
που θα βοηθήσει στην άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των δράσεων, καθώς και τη 
συμμετοχή της στην τριμελή Επιτροπή παρακολούθησης της υλοποίησης της 
παρούσας σύμβασης, που αποτελείται από εκπροσώπους των συμβαλλομένων 
(με τους νόμιμους αναπληρωτές τους).  
Για τους παραπάνω λόγους, η Περιφέρεια Κρήτης αναλαμβάνει, στην παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση, το ρόλο του «Συμμετέχοντος Φορέα». 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση περιέχει τις διατάξεις και τις διαδικασίες 
που θα ισχύουν για την εκτέλεση όλου του έργου και συγκεκριμένα : 

• Το προοίμιο και το περιεχόμενο της Σύμβασης (άρθρο 1) 

• Τον σκοπό της Σύμβασης (άρθρο 2) 

• Το αντικείμενο της Σύμβασης (άρθρο 3) 

• Τη διάρκεια ισχύος της Προγραμματικής Σύμβασης ( άρθρο 4) 

• Τον φορέα υλοποίησης και λειτουργίας του αντικειμένου της Σύμβασης 
(άρθρο 5) 

• Τον προϋπολογισμό, τους πόρους και τον τρόπο χρηματοδότησης του έργου 
(άρθρο 6) 

• Τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συμβαλλομένων (άρθρο 7) 

• Τη χρήση του χώρου (άρθρο 8) 

• Το όργανο παρακολούθησης της Σύμβασης και τις αρμοδιότητες του (άρθρο 
9) 

• Την αντισυμβατική συμπεριφορά – ρήτρες (άρθρο 10)   

• Τις τροποποιήσεις της Σύμβασης (άρθρο 11) 

• Την επίλυση διαφορών (άρθρο 12). 

• Τους ειδικούς όρους της Σύμβασης και τις τελικές διατάξεις (άρθρο 13). 
ΑΡΘΡΟ 2 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
Σκοπός της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης 

είναι η εκτέλεση του έργου «Ανασκαφική έρευνα στον αρχαιολογικό χώρο  της 
Ελύρου, Δήμου Καντάνου-Σελίνου, ΠΕ Χανίων» με στόχο την εκτέλεση 
επειγουσών εργασιών ανασκαφής-αποχωμάτωσης και τη διενέργεια ερευνών ως 
εξής:  
Ο Αρχαιολογικός χώρος Ελύρου εντοπίζεται εντός της εδαφικής επικράτειας του 
Δήμου Καντάνου-Σελίνου και συγκεκριμένα στην περιοχή αρχαίου θεατρικού 
οικοδομήματος, εντός ακινήτου με ελαιώνα που αγόρασε ο Δήμος Καντάνου – 
Σελίνου στον λόφο «Κεφάλα» με το ………… και προτίθεται να παραχωρήσει στο 
Υπουργείο Πολιτισμού. 
Εντός του εν λόγω ακινήτου διατηρούνται ορατοί σε μεγάλο ύψος και μήκος τοίχοι 
κτηρίων, καθώς και κατασκευές, που πιθανόν σχετίζονται με το νερό. Προκειμένου, 
να διερευνηθεί η σχέση των οικοδομικών λειψάνων με το θεατρικό οικοδόμημα που 
εντοπίζεται σε όμορα προς ανατολικά και βορειοανατολικά ακίνητα και να 
συμπληρωθεί η κάτοψη του μνημείου είναι απαραίτητο να γίνει η αποχωμάτωση 
και η απομάκρυνση φερτών υλικών καθώς και η εκρίζωση ελαιοδέντρων. Στη 
συνέχεια, και εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο, να πραγματοποιηθούν επείγουσες 
στερεωτικές εργασίες του αρχαίου δομικού υλικού.     
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Ο Δήμος Καντάνου-Σελίνου, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και θέλοντας 
να συνδράμει στην ανασκαφική έρευνα στην αρχαία Έλυρο αποφάσισε να 
χρηματοδοτήσει το έργο «Ανασκαφική έρευνα στον αρχαιολογικό χώρο της 
Ελύρου, Δήμου Καντάνου-Σελίνου, ΠΕ Χανίων»  με το ποσό των 35.000,00 που 
θα διατεθεί για το έτος 2025, σύμφωνα με την αριθ. ……… Απόφαση Ανάληψης 
Υποχρέωσης. 

ΑΡΘΡΟ 3 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης αφορά στην 
εκτέλεση του έργου «Ανασκαφική έρευνα στον αρχαιολογικό χώρο της Ελύρου, 
Δήμου Καντάνου-Σελίνου, ΠΕ Χανίων», το οποίο περιλαμβάνει σειρά εργασιών 
που θα υλοποιηθούν, στο πλαίσιο της παρούσας, από το ΥΠΠΟ δια της ΕΦΑ 
Χανίων απολογιστικά και με αυτεπιστασία. Για την εκτέλεση των εργασιών θα  
ληφθούν υπόψη οι οικείες διατάξεις περί εκτέλεσης έργων και ανάθεσης μελετών 
του Δημοσίου της κείμενης εν γένει εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας και σύμφωνα 
με όσα αναφέρονται στην παρούσα Προγραμματική Σύμβαση.  
Το αντικείμενο της σύμβασης περιλαμβάνει: 
Α) Εργασίες αποχωμάτωσης με μηχανικά και χειρωνακτικά μέσα και λοιπές 
χωματουργικές εργασίες στον προς έρευνα χώρο στην περιοχή του θεατρικού 
οικοδομήματος της Ελύρου. 
Β) Φωτογραφική τεκμηρίωση και σχεδιαστική αποτύπωση των ευρημάτων.   
Γ) Προμήθειες-αναθέσεις.  

ΑΡΘΡΟ 4 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΙΣΧΥΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης, θα έχει χρονική 
διάρκεια 12 μήνες, έως το πέρας του έργου, η δε ισχύς της αρχίζει από την 
υπογραφή της. Το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης του έργου συμπίπτει με τη χρονική 
διάρκεια της σύμβασης, και περιγράφεται αναλυτικά στο Παράρτημα Ι, που αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος της παρούσης.  

ΑΡΘΡΟ 5 
ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
Φορέας υλοποίησης και λειτουργίας του έργου ορίζεται το Υπουργείο Πολιτισμού, 
δια της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων. Οι αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες 
ανήκουν στην αρμοδιότητα της ΕΦΑ Χανίων, η οποία έχει την αποκλειστική 
διεύθυνση, εποπτεία και ευθύνη των ανασκαφών και της κάθε είδους αρχαιολογικής 
έρευνας, καθώς και τη μέριμνα για την τεκμηρίωση, αξιολόγηση, φύλαξη, 
συντήρηση, μελέτη και δημοσίευση των ευρημάτων, χωρίς καμία ανάμειξη τρίτων.  

ΑΡΘΡΟ 6 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ – ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
1. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των 35.000,00 € 

συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και δύναται να αυξηθεί με κοινή απόφαση των τριών 
(3) συμβαλλόμενων πλευρών έως το 10% του αρχικού προϋπολογισμού, μετά 
από σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Παρακολούθησης του άρθρου 9 της 
παρούσης και εφόσον απαιτείται, προκειμένου να αποφευχθεί καταχρηστική 
αύξηση του αρχικού προϋπολογισμού. 

2. Οι πόροι χρηματοδότησης του έργου προέρχονται αποκλειστικά από πιστώσεις 
του Δήμου Καντάνου-Σελίνου, και είναι εγγεγραμμένες στον ΚΑΕ 15-6737.002 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ (ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ)» του Προϋπολογισμού του Δήμου 
για το έτος 2025 και εξειδικεύονται με την με αρ. …../2025 Απόφαση Δημοτικής 
Επιτροπής. 
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3. Η πληρωμή του ανωτέρω ποσού από τον Δήμο θα πραγματοποιείται με 
χρηματικό ένταλμα σε λογαριασμό που διατηρεί σε εμπορική τράπεζα η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Χανίων.  Απαραίτητο δικαιολογητικό για την εκταμίευση του ποσού 
είναι το πρακτικό της επιτροπής του άρθρου 9 της παρούσης, το οποίο θα 
πιστοποιεί την πρόοδο των εργασιών και τις πραγματοποιηθείσες δαπάνες. 

4. Ο Κύριος του Έργου και Φορέας Υλοποίησης δεν μπορεί να αναλάβει συμβατικές 
δεσμεύσεις έναντι τρίτων, που υπερβαίνουν το παραπάνω ποσό. 

5. Ρητά συμφωνείται ότι για την εκτέλεση ή πραγμάτωση του αντικειμένου της 
παρούσας Σύμβασης, ουδεμία επιβάρυνση ή δαπάνη έναντι των 
συμβαλλομένων ή και τρίτων θα προκαλείται σε βάρος του προϋπολογισμού του 
Υπουργείου Πολιτισμού. 

6. Στο Παράρτημα Ι παρατίθεται αναλυτικός πίνακας προϋπολογισμού, που 
αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας σύμβασης. 

ΑΡΘΡΟ 7 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 

Για την υλοποίηση των στόχων της παρούσας Σύμβασης καθένα από τα 
συμβαλλόμενα μέρη αναλαμβάνει τις κατωτέρω υποχρεώσεις:  
1. Το Υπουργείο Πολιτισμού, δια της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων, 
αναλαμβάνει: 
α) Την υλοποίηση του έργου της παρούσας Σύμβασης ως «Φορέας Υλοποίησης 
του ΄Εργου», σύμφωνα με το άρθρο 2, παρ. 2 (2) του Ν.4412/2016, τα ισχύοντα 
από τη νομοθεσία για την εκτέλεση αρχαιολογικών και δημοσίων έργων και την 
εκπόνηση μελετών και τις αποφάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης του άρθρου 
9 της παρούσας, 
β) να συνεργάζεται καθ’ όλη τη διάρκεια της παρούσης με τα λοιπά συμβαλλόμενα 
μέρη προς το σκοπό υλοποίησης του αντικειμένου της σύμβασης, 
γ) να παρεμβαίνει, εάν αυτό απαιτηθεί, ώστε να τηρούνται οι όροι και οι διαδικασίες 
που προβλέπονται στην αρχαιολογική νομοθεσία και οι εργασίες να υλοποιούνται 
με τον πρέποντα τρόπο επί των μνημείων, 
δ) να έχει την αποκλειστική διεύθυνση, εποπτεία και ευθύνη των ανασκαφών, την 
κάθε είδους αρχαιολογική έρευνα, καθώς και τη μέριμνα για την τεκμηρίωση, 
αξιολόγηση, φύλαξη, συντήρηση, μελέτη και δημοσίευση των ευρημάτων.   
ε) Να συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 9 της παρούσης. 
2.Ο Δήμος Καντάνου-Σελίνου αναλαμβάνει: 
α) Τη χρηματοδότηση του έργου με το ποσό των 35.000,00 €, 
β) να συνεργάζεται καθ’ όλη τη διάρκεια της παρούσης με τα λοιπά συμβαλλόμενα 
μέρη προς το σκοπό υλοποίησης του αντικειμένου της σύμβασης, 
γ) Να συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 9 της παρούσης. 
3) Η Περιφέρεια Κρήτης αναλαμβάνει: 
α) Να συνεργάζεται καθ’ όλη τη διάρκεια της παρούσης με τα λοιπά συμβαλλόμενα 
μέρη για το σκοπό υλοποίησης του αντικειμένου της σύμβασης, 
β) Να συνδράμει στην υλοποίηση του έργου στα θέματα αρμοδιότητάς της, 
γ) Να συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 9 της παρούσης. 
Συμφωνείται ρητά ότι για την εκτέλεση ή πραγμάτωση του αντικειμένου ή 
περιεχομένου της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης, ουδεμία επιβάρυνση ή 
δαπάνη έναντι των συμβαλλομένων ή και τρίτων θα προκαλείται σε βάρος του 
προϋπολογισμού του Υπουργείου Πολιτισμού (π.χ. επιστημονική υποστήριξη, 
διάθεση στελεχών υπηρεσιών του κλπ), αλλά και το κόστος της εν γένει λειτουργίας 
της Επιτροπής Παρακολούθησης του Έργου θα καλύπτεται από τον Δήμο 
Καντάνου-Σελίνου. 
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ΑΡΘΡΟ 8 
ΧΡΗΣΗ ΧΩΡΟΥ 

Το ανωτέρω έργο χωροθετείται σε κεντρικό σημείο του Αρχαιολογικό χώρου της 
Ελύρου, ο οποίος είναι κηρυγμένος και οριοθετημένος με την υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/34376/23625/599/301/25-02-2019 ΥΑ με θέμα 
«Έγκριση οριοθέτησης του αρχαιολογικού χώρου Ελύρου, Δήμου Καντάνου-Σελίνου, 
Περιφέρειας Κρήτης» Π.Ε. Χανίων, ΦΕΚ 114/Δ/19-03-2019 και συγκεκριμένα στην 
περιοχή του θεατρικού οικοδομήματος. Όλα τα μνημεία, κινητά και ακίνητα που έχουν 
αποκαλυφθεί ή θα αποκαλυφθούν στην ανωτέρω θέση, αρμοδιότητας του ΥΠΠΟ, 
εμπίπτουν στις προστατευτικές διατάξεις του Ν. 4858/2021 (ΦΕΚ 220/τ.Α΄/19-11-
2021) «Κύρωση κώδικα νομοθεσίας για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν 
γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς». 

ΑΡΘΡΟ 9 
ΟΡΓΑΝΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
Για την παρακολούθηση εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στην παρ. 2α του άρθρου 100 του ν. 3852/2010, συστήνεται όργανο 
παρακολούθησης με την επωνυμία «Επιτροπή Παρακολούθησης». Η Επιτροπή 
αποτελείται από τρία (3) μέλη, εκπροσώπους των συμβαλλομένων μερών, με τους 
νόμιμους αναπληρωτές του, ως εξής:  
Α) Από το ΥΠΠΟ ορίζεται: 

Η κ. Τσίγκου Αγγελική, αρχαιολόγος του Τμήματος Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων, με αναπληρώτρια  την κ. Σοφία Πρέβε, αρχαιολόγο του Τμήματος 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων.  

Β) Από τον Δήμο Καντάνου-Σελίνου ορίζεται: 
Ο Δήμαρχος Καντάνου-Σελίνου, κ. Αντώνιος Κων. Περράκης, με αναπληρωτή 
τον Αντιδήμαρχο κ. Ιωάννη Βαρδουλάκη 

Γ) Από την Περιφέρεια Κρήτης ορίζεται: 
       Ο/Η …….., με αναπληρωτή/τρια τον/την 
Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης ορίζεται, εκ προοιμίου, ο Δήμαρχος 
Καντάνου-Σελίνου, κ. Αντώνιος Κων. Περράκης. 
Χρέη γραμματέα θα εκτελεί υπάλληλος του Δήμου Καντάνου-Σελίνου, που θα 
οριστεί με απόφαση του Δημάρχου.  
Ο καθένας από τους συμβαλλομένους διατηρεί το δικαίωμα να αντικαταστήσει 
οποτεδήποτε τον εκπρόσωπό του στην Επιτροπή με σχετική απόφασή του. 
Η θητεία των μελών της Επιτροπής θα διαρκέσει όσο και η παρούσα Σύμβαση και 
η πρωτοβουλία για τη συγκρότηση και τη σύγκληση της Επιτροπής θα γίνεται με 
πρόσκληση του Προέδρου της. 
Έργο της Επιτροπής Παρακολούθησης είναι η παρακολούθηση της εφαρμογής της 
Σύμβασης, η εποπτεία της εκτέλεσης των προβλεπόμενων έργων, η λήψη 
αποφάσεων για κάθε ζήτημα που τυχόν δε ρυθμίζεται με τη Σύμβαση, η εν γένει 
επίλυση των όποιων προβλημάτων παρουσιάζονται, η έγκριση ειδικότερων 
ρυθμίσεων στο πλαίσιο της παρούσας Σύμβασης και η υποβολή προτάσεων προς 
τους συμβαλλόμενους για τυχόν τροποποίηση των όρων της Προγραμματικής 
Σύμβασης. 
Η Επιτροπή συνεδριάζει σε τακτικές συνεδριάσεις και όποτε το απαιτούν οι όροι της 
παρούσας ή κρίνει ο Πρόεδρος της Επιτροπής. 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης συνέρχεται και συνεδριάζει μετά από αίτημα 
οποιουδήποτε από τα μέλη της, προκειμένου να αντιμετωπίσει προβλήματα που 
προκύπτουν κατά τη διάρκειά της, σε σχέση με τη συγκεκριμένη πράξη. Κάθε μέλος 
της Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, κατά την κρίση του, να καλεί στις 
συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από τον οποίο έχει ορισθεί και τα 
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οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του αντικειμένου της σύμβασης. Τα 
πρακτικά της Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται σε όλα τα μέλη αφού 
υπογραφούν . 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα όλα τα μέλη 
της. Οι αποφάσεις της πρέπει να είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε κατά 
πλειοψηφία των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλους τους συμβαλλόμενους 
φορείς.  
Η Επιτροπή συγκαλείται από τον Πρόεδρό της. Στην πρόσκληση αναγράφονται τα 
θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ ειδοποιούνται τα μέλη της εγκαίρως εγγράφως. 
Στην ημερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά και εισάγονται προς συζήτηση 
και τα θέματα που θα ζητήσει εγγράφως έστω και ένα από τα μέλη της.  
Η Επιτροπή δύναται να πλαισιώνεται από εξειδικευμένο  προσωπικό ή ειδικούς 
επιστήμονες  με γνώση του αντικειμένου της Σύμβασης, όταν και εφόσον ζητηθεί 
από αυτή, για να εκφράζουν άποψη πάνω σε ειδικά επιστημονικά θέματα χωρίς 
δικαίωμα ψήφου. 
Τα μέλη της Επιτροπής δεν αμείβονται για το παραπάνω έργο τους. 
Η Επιτροπή θα συνεδριάζει στα γραφεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων, Στοά 
Βαρδινογιάννη 4ος όροφος ή στο γραφείο του Δημάρχου Καντάνου Σελίνου,  
Παλαιοχώρα Σελίνου, καθώς και μέσω τηλεδιάσκεψης, χωρίς τη φυσική παρουσία 
ορισμένων ή του συνόλου των μελών, και με κάθε πρόσφορο ηλεκτρονικό μέσο, το 
οποίο πρέπει να ορίζεται ρητώς στην πρόσκληση που απευθύνει ο Πρόεδρος στα 
μέλη. Στην περίπτωση αυτή, η απαρτία της Επιτροπής, στην οποία προσμετρώνται 
και τα μέλη που συμμετέχουν στη συνεδρίαση μέσω τηλεδιάσκεψης, καταγράφεται 
από τον Πρόεδρο. Η δυνατότητα ηλεκτρονικής καταγραφής της συνεδρίασης που 
παρέχεται από την τεχνολογία, εφόσον χρησιμοποιηθεί, πρέπει να αποτρέπει 
οποιαδήποτε τροποποίηση των όσων διαμείβονται στην τηλεδιάσκεψη και να βοηθά 
στην επεξεργασία των πρακτικών, χωρίς να δημιουργούνται ασάφειες και 
αμφισβητήσεις. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι ισχύουσες διατάξεις που ρυθμίζουν 
τη λειτουργία των συλλογικών οργάνων.  

ΑΡΘΡΟ 10 
ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ - ΡΗΤΡΕΣ 

1. Ο Δήμος Καντάνου-Σελίνου, ως Φορέας Χρηματοδότησης του έργου, είναι 
αστικά υπεύθυνος για κάθε νόμιμη απαίτηση τρίτου που τυχόν προκύψει λόγω 
παράβασης των υποχρεώσεών του, όπως περιγράφονται στο άρθρο 7 της 
παρούσας Σύμβασης, που θα οφείλονται σε αποδεδειγμένη υπαιτιότητά του. Ως 
τέτοια παράβαση νοείται η καθυστέρηση εξόφλησης λογαριασμών πέραν των 
νομίμων προθεσμιών και εφόσον στοιχειοθετείται ανάλογο δικαίωμα των 
προμηθευτών με βάση την ισχύουσα νομοθεσία περί προμηθειών, παροχή 
υπηρεσιών και εκπονήσεως μελετών. 

2. Το Υπουργείο Πολιτισμού, δια της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων, ως 
Φορέας Υλοποίησης και Κύριος του έργου, φέρει ακέραια την αστική και ποινική 
ευθύνη που προκύπτει λόγω παράβασης των υποχρεώσεων του, όπως 
περιγράφονται στο άρθρο 7 της παρούσας Σύμβασης, περιλαμβανομένων και 
των συνεπειών της μη τήρησης της σχετικής νομοθεσίας. Είναι αστικά υπεύθυνο 
για κάθε νόμιμη απαίτηση τρίτου λόγω μη τήρησης των νομίμως 
προβλεπομένων για την εκτέλεση του έργου προμηθειών, καθώς και για την 
περίπτωση της υπέρβασης των προθεσμιών του άρθρου 4, εφόσον αυτή 
οφείλεται σε υπαιτιότητα του Φορέα Υλοποίησης. 

3. Η Περιφέρεια Κρήτης φέρει ακέραια την αστική και ποινική ευθύνη που 
προκύπτει λόγω παράβασης των προβλεπόμενων στο άρθρο 7 της παρούσης 
υποχρεώσεών της, περιλαμβανομένων και των συνεπειών της μη τήρησης της 
κείμενης νομοθεσίας. 
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Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους αυτής της Σύμβασης, οι οποίοι 
θεωρούνται όλοι ουσιώδεις, από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη παρέχει 
στα λοιπά συμβαλλόμενα μέρη το δικαίωμα να αξιώσουν αποκατάσταση των 
αντισυμβατικών ενεργειών σε εύλογο χρόνο. Σε περίπτωση αδυναμίας ή αμέλειας 
προς αποκατάσταση από της πλευράς του ενός μέρους, οι αντισυμβαλλόμενοι 
έχουν το δικαίωμα να καταγγείλουν τη Σύμβαση, σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία, αξιώνοντας κάθε θετική ή αποθετική ζημιά τους. 

ΑΡΘΡΟ 11 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Με κοινή έγγραφη συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, μετά από αιτιολογημένη 
εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης και σχετική απόφαση των αρμοδίων 
οργάνων των μερών, η παρούσα Σύμβαση μπορεί να τροποποιείται ή να 
συμπληρώνεται ως προς το χρονοδιάγραμμα και τους λοιπούς όρους της, 
εξαιρουμένου του φυσικού αντικειμένου της και του τρόπου υλοποίησής του και υπό 
την επιφύλαξη της παρ. 1 του άρθρου 6 της παρούσης. 
Ειδικότερα, παράταση της διάρκειας της σύμβασης δύναται να χορηγηθεί για 
διάστημα έως έξι (6) μήνες, αποκλειστικά για λόγους που αφορούν την 
ολοκλήρωση του αντικειμένου της. 
Στην τροποποιητική Σύμβαση μπορούν να συμμετάσχουν ως συμβαλλόμενοι και 
άλλοι φορείς του δημοσίου τομέα που αναφέρονται στις διατάξεις των άρθρων 100 
του ν. 3852/2010, όπως ισχύει. όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 8 παρ.10 του 
ν. 4071/2012. 

ΑΡΘΡΟ 12 
ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην εκτέλεση και 
ερμηνεία των όρων της παρούσας Σύμβασης δύναται να επιλύεται από τα αρμόδια 
Δικαστήρια της πόλης των Χανίων.  

ΑΡΘΡΟ 13 
ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

1. Με τη ρητή επιφύλαξη του αρ. 46 του ν. 4858/2021 και των κατ’ εξουσιοδότηση 
εκδοθέντων νομοθετημάτων του, όλα τα έγγραφα (σχέδια, μελέτες, στοιχεία 
κ.λπ.) που θα συνταχθούν στο πλαίσιο εκτέλεσης της παρούσας Σύμβασης θα 
είναι στη διάθεση των νομίμων εκπροσώπων του ΥΠ.ΠΟ. κατά τη διάρκεια 
ισχύος της σύμβασης. Τα σχετικά πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα ρητώς 
εκχωρούνται στο ΥΠ.ΠΟ., χωρίς καταβολή αμοιβής για κάθε νόμιμη χρήση. 
Ρητά συμφωνείται ότι το ΥΠ.ΠΟ. δεν παραιτείται από κανένα πνευματικό ή 
συγγενικό ή οποιοδήποτε άλλο δικαίωμα απορρέει από το αρ. 46 ως άνω, ούτε 
εκχωρεί σε κανένα από τα αντισυμβαλλόμενα σχετικό δικαίωμα. 

2. Σε περίπτωση παραγωγής απεικονίσεων και αντιγράφων μνημείων οι 
συμβαλλόμενοι φορείς υποχρεούνται να ζητήσουν άδεια από το Υπουργείο 
Πολιτισμού, σύμφωνα με τις παρ. 4Α έως 4Δ και 5 του άρθρου 46 του ν. 
4858/2021. 

3. Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης είναι πλαίσιο 
συμφωνίας και το περιεχόμενό της μπορεί να εξειδικεύεται και τροποποιείται 
κάθε φορά εγγράφως με ειδικότερες συμφωνίες μεταξύ των συμβαλλομένων για 
την ομαλή και απρόσκοπτη εκτέλεση του έργου. 

4. Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από οποιοδήποτε 
συμβαλλόμενο μέρος ή η ανοχή καταστάσεων αντίθετων προς την Σύμβαση ή 
η καθυστέρηση στη λήψη μέτρων που προβλέπει η Σύμβαση αυτή, από 
οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως παραίτηση των 
συμβαλλομένων μερών από δικαίωμα ή απαλλαγή από τις υποχρεώσεις τους ή 
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αναγνώριση δικαιωμάτων στα συμβαλλόμενα μέρη που δεν αναγνωρίζονται 
από αυτήν τη Σύμβαση. 

 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ Χρονικό διάστημα 

Στο πλαίσιο της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης θα 
υλοποιηθούν από το ΥΠΠΟ διά της ΕΦΑ Χανίων 
απολογιστικά και με αυτεπιστασία οι ακόλουθες εργασίες: 

Α) Εργασίες αποχωμάτωσης με μηχανικά και χειρωνακτικά 
μέσα και λοιπές χωματουργικές εργασίες στον προς έρευνα  
χώρο στην περιοχή του θεατρικού οικοδομήματος της 
αρχαίας Ελύρου.  

Β) Φωτογραφική τεκμηρίωση και σχεδιαστική αποτύπωση 
των ευρημάτων.   

Γ) Προμήθειες-αναθέσεις (ΜΑΠ, εξοπλισμός, χωματουργικά 
κ.ά.)   

Δώδεκα (12) μήνες  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΠΟΧΩΜΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ 

ΛΟΙΠΩΝ ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
28.000,00€ (με ΦΠΑ) 

ΑΝΑΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 

5.000,00€ (με ΦΠΑ) 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 
ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ 

2.000,00€ (με ΦΠΑ) 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 35.000,00€ (με ΦΠΑ) 

 

Β) Τον ορισμό του Θεματικού Αντιπεριφερειάρχη στον Τομέα Τουρισμού 
Περιφέρειας Κρήτης, κ. Κυριάκο Κώτσογλου, ως εκπρόσωπο της Περιφέρειας 
Κρήτης στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 9 της ανωτέρω ΠΣΠΑ, με 
αναπληρώτρια την Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλο στον τομέα Πολιτισμού και 
Παιδείας στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων κ. Σοφία Μαλανδράκη-
Κρασουδάκη, 

 
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
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Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 20-10-2025 
 
 

Η πρόεδρος                                                               Τα μέλη 
της Περιφερειακής Επιτροπής 

Λιονή Μαρία 
 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 
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